DEFINIZIONE SISTEMA AZIENDA

A.
Risorse aziendali (RA): fattori che condizionano i processi aziendali. Essi riguardano:

RAAr: area dell'azienda; 

RACr: lista delle colture;

RAMac: macchine ed impianti disponibili; 
RALab: lavoro disponibile; 

RALiv: animali di interesse zootecnico (laddove esistano). 

B.
Azioni aziendali (X): metodiche attraverso le quali alcune risorse (RA) sono impiegate per ottenere un determinato processo (Y). Tra esse vanno annoverate:

XCr: avvicendamenti colturali e rotazione;

XOp: lista delle operazioni per ogni singola coltura.

Possiamo identificare alcune connessioni logiche che caratterizzano il sistema. Infatti si ha che:  

· XCr = f( RAAr , RACr ), cioe’: la rotazione aziendale deve essere impostata sulla base sia della SAU disponibile, sia delle colture praticate;

· XOp = f( XCr , RAMac), cioè: le tecniche colturali adottabili per ciascuna coltura dipendono sia dalle esigenze della coltura stessa, sia dalla tipologia e dalle dimensioni delle macchine disponibili.

C.
Prestazioni aziendali: condizionate dall'efficienza con cui le risorse aziendali sono impiegate.  Esse includono parametri riguardanti: 

S: l'organizzazione, lo scheduling delle operazioni e le valutazioni tecniche in generale;

P: le valutazioni economiche (analisi costi/benefici); 
E: le valutazioni ambientali.

Le prestazioni possono essere valutate in termini di specifiche relazioni tra risorse/azioni aziendali (Y). Ad esempio abbiamo:

P(Y) =  profitto annuo  con  Y = { RAr , RACr , RAMac , RALab , XCr , XOp }
Le prestazioni aziendali possono essere valutate solo quando le risorse sono state definite. In questo senso, risorse  (RAi ) ed azioni (Xj) possono essere viste sia come input sia come output, mentre le prestazioni rappresentano sempre e comunque un output.  Se adottiamo una notazione che impiega il simbolo “#” per indicare una variabile il cui valore è definito a priori, noi possiamo, a esempio, cercare una soluzione per un problema come quello di seguito indicato:   

Y = { #FRMac / RAAr , RACr ,  RALab , XCr , XOp }

Cioè cerchiamo un cantiere di macchine in un'azienda in cui le altre risorse ed azioni sono a priori definite come informazioni e dati già fissati e comunque non mutabili nel contesto decisionale scelto. Si possono, sempre attraverso la notazione proposta, meglio identificare i termini del problema, specificando il tipo di prestazioni che vogliamo mettere al centro dell'attenzione della nostra ricerca. Così, un problema decisionale che mira alla ricerca di prestazioni ottimali ( Y* ) in termini di  profitto aziendale  (sempre con il solo mutare delle macchine aziendali) è identificabile come un problema del tipo:

Y* = max[ P(Y) ] , Y* = { RAMac* / RAAr , RACr ,  RALab , XCr , XOp }
Se, invece, sempre in un'ottica di massimizzazione del profitto aziendale, si dovesse ricercare la dimensione di solo una parte del parco macchine aziendale, il problema assume un formalismo del tipo:

Y* = max[ P(Y) ] ,

con Y* = { #RAMac, (() / RAMac, (1-() , RAAr , FRCr ,  FRLab , XCr , XOp }
